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Românii în foc. 
(*) Nici chiar nainte de era constituţio

nală oligarhia maghiară n'a fost mai infamă 
faţă de noi de cum este în prezent. Nemai 
pomenind seria întreagă de legi menite să 
înăbuşe cu desăvârşire cultura noastră na
ţională şi multele prigoniri cumplite a tu
turor celor cari cu pana şi cuvântul luptă 
pentru întărirea neamului românesc, e de
stul să amintim purtarea feudalilor in che
stia sufrajului universal şi închiderea cu 
grămada a şcoalelor noastre confesionale. 

In tot acest interval eram în foc mai 
ales cu sufletul. Ca mâine-poimâne floarea 
neamului românesc va fi mânată în Jocul 
războiului. E cert anume, că cei dintâi cari 
vor deschide lupta cu sârbii vor fi soldaţii 
din regimentele româneşti. Acestea stau dea-
lungul Drinei şi la hotarele Muntenegrului, 
precum şi d'alungul Savei şi Dunărei. 

Dar ştim noi pentruce trebuie să se verse 
scump sângele românesc ? Este în primej
die ţara, ameninţă oare sârbii să năvălească 
asupra noastră ? Nu, Ori e tronul M. Sale 
în primejdie ? Nu. Ci avem în faţa noastră 
ш act al politicei neghioabe ce face în
gâmfatul baron Aerenthal, care de când e 
ministru al afacerilor externe, tot cu oiştea 
în gard a dat şi pentru a se menţine în 
scaun, a făcut curte într'una kossuthiştilor, 
iar de dragul agrarienilor maghiari era cât 
p'aci să încurce monarhia in războiu vamal 
cu România... 

Nu este însă cu cale să plătim noi oalele 

sparte ale diplomatului Aehrenthal, ci îna
inte de a se trage întâiul glonţ, trebuie să 
ne întrebăm : pentru ce ne batem ? ! Să tur
tim un popor, care sute de ani a gemut 
subt dominaţia păgână turcească şi care şi 
de când s'a eliberat, trece prin zguduiri 
enorme, — nu ne poate fi idealul, dupăcum 
vom regreta în veci că şi la 1848, 1859 şi 
1866 regimentele româneşti au fost asvâr-
lite împotriva poporului italian. 

Cele întâmplate d'atunci încoaci ne con
ving, că după cum n'am fost resplătiţi pen
tru şiroaiele de sânge vărsat pe câmpiile 
Lombardiéi, ci am fost daţi jugului oligar
hilor cari luptau în şirele lui Garibaldi, pre
cum erau şi în solda lui Bismark, — tot 
aşa nu putem aştepta vre-un bine nici pe 
urma jertfelor ce ni-se cer acum... Căci sim
plu decoraţia ce se va atârna de vre-un 
steag subt care s'au stins mii de vieţi ro
mâneşti, nu este o răsplată. Decorate şi 
lăudate au fost prin decret preaînalt stea
gurile grănicerilor români, dar ce pătimesc 
azi descendenţii acelor viteji ? La Caransebeş 
ii-s'a întronat domnia odioasă a unui f'ur-
dea, care milioanele grănicereşti le pune la 
dispoziţia culturii ungureşti şi el însuşi este 
o coadă de topor în mâinele guvernului un 
gureşe ; la Năsăud averea şi vlaga grăni
cerilor români ajunse subt călcâiul lui Bán-
ffy... 

Pentru toate acestea a fost păcat să ne 
vărsăm sângele la Magenta, Solferino, No
vară, Mortara, Lissa, Königrätz etc. 

Iar ca să nu mai cădem în greşeli, da
tori suntem să întrebam, acum când poate 

numai un pas ne desparte de un nou răz
boiu: 

pentru cine şi pentruce suntem mânaţi în 
foc? 

Mai trăieşte pentru noi, în Viena, împă
ratul la care Şaguna avea întrare şi ascul
tare? Mai avem noi la Curte pe cineva, 
care să pună un cuvânt bun când feudalii 
maghiari se duc să solicite acolo aproba
rea atâtor planuri de zugrumare a vieţii 
noastre naţionale ? Mai ascultă cineva la 
Viena cel puţin doleanţele prelaţilor români, 
cari abia în cazuri rari, de evidentă exa
sperare, indrăsnesc să se apropie de Burg ?... 

Numai aşa: să tot jertfim sânge şi a-
vere, ca în schimb să fim jertfiţi, — poli
tica asta nu putem s'o mai înţelegem şi nu 
vrem s'o mai facem. 

Cu atât mai puţin ne încântăm de poli
tica lui Aehrenthal, pe urma căreia regi
mentele române vor fi chemate să fie deci
mate printre munţii Serbiei. Ci dacă odată 
trebuie să aducem jertfă, dacă monarhia este 
atât de castă, încât nu poate trăi batjoco
rită de sârbi, atunci fie şi atât de onorabilă 
şi dreaptă şi nu ne lase pe noi, naţionalită
ţile, pradă celei mai corupte dominaţiuni 
feudale ! 

Ne simţim datori să spunem toate acestea 
cu atât mai osebit, cu cât oricât de tardivi 
şi de greu înţelegători, cei delà Viena ştiu 
şi ei, că azi până şi cel din urmă soldat se 
întreabă : oare de ce se bate !... Precum vor 
fi ştiind şi aceea, că la glorie nu se ajunge 
decât cu trupe cari ştiu de ce se bat şi 

FOIŢA ZIARULUI «TRIBUNA» 

F o i l e t o n ş t i i n ţ i f i c . 

\ Halucinaţiile produse de Haşiş . 
N 
I încă din secolul al XI-lea se cunoşteau mai 
I lulte secte de asiriani fanatici cari subt influ-
I jffiţa otrăvitoare a haşişului — o preparaţie speci-
Í 'І făcută cu o plantă numită canabis indica 

(йгера indiană) — comiteau o mulţime de crime 
misterioase şi se luptau cu încăpăţânare contra 

! cruciaţilor. Chiar şi astăzi, locuitorii din ţările 
'.' orientale întrebuinţează haşişul, care de altmin-
'•^rttaafost întrebuinţat şi în medicina euro

pă, dar fără bune rezultate. 
0 cantitate mică de cânepă indiană produce o 

rSffizaţie internă de veselie şi măreşte apetitul; o 
I;0mtitate mare produce individului care a mân-
;-"0to> o creştere în bătăile inimei, o sete violentă, 
halucinaţii foarte curioase şi erori extraordinare 

ceia ce priveşte noţiunea de timp şi spaţiu. 

I Bezard Taylor în cartea sa : Ţara Sarasinilor 
scrie ceia ce a simţit tovarăşul lui de călătorie 
rter Harrison după ce a mâncat o linguriţă de 

stă făcută din foi uscate de canabis indica 
estecate cu zahăr. Patru ceasuri după ce luase 
şişul, Harrison începu să strige râzând: 

> - Eh brava; sunt o locomotivă! 

Şi timp de două ceasuri se plimbă în sus şi 
A jos prin odaie cu paşi măsuraţi, suflând ca o 

maşină şi învârtind mâinile ca nişte roţi închi
puite. 

Halucinaţiile lui Taylor au fost de altă natură. 
I-se părea că este lângă piramida lui Keops, voia 
să se urce pe ea când se trezi în vârful ei. Ui-
tându-se la piramida de sus, i-se părea făcută de 
tutun. Apoi avu o altă impresie curioasă. I-se 
părea că pluteşte într'un pustiu într'o barcă de 
sidef, încrustată cu diamante de-o mărime şi un 
foc nemaipomenit. După puţin ajunse la o in
sulă plină de verdeaţă, dar în care nu era nici 
un pic de apă, iar arborii înfloriţi erau de miere. 
Mai târziu, când haşişul îşi desvoltă toată pu
terea lui, impresiunile îi fură şi mai ciudate: i-se 
părea că tot trupul îi era strâmb şi râdea de se 
prăpădea; gura îi era uscată şi ca de aramă; 
limba de fier ruginit. Sângele excitat îi alerga prin 
vine, cu un sgomot de cascade de ape, îi năvălea 
în ochi de-1 împiedică să mai vază ş i i urla în 
urechi. I-se părea că inima îi ardea în piept; îşi 
descheiă haina ca să-şi numere pulsaţiile şi atunci 
simţi că are două inimi : una care bătea de-o mie 
de ori pe minut, alta care bătea rar, rar de tot. 
In sfârşit a adormit, şi a dormit treizeci de ceasuri. 

Un alt călător în orient — povesteşte Teophil 
Gauthier — dupăce a luat o dosă mare de haşiş, 
vedea orice obiect de două-ori, cu o claritate 
extraordinară. Apoi, i-se păru că animale urîte, 
broaşte, lilieci, berze ciudate, rinoceri, cerbi sbu-
rau prin odaia lui. Văzu coame cari se ramificau 
pline de frunze, mâini enorme, fiinţe fantastice, 
nasuri colosale cu picioare de găină. Pe urmă 
i-se păru că este papagalul reginei Saba, şi în
cepu să ţipe ca papagalul. 

— Bagă de seamă că mă răstorni — striga 
speriat S. A. Jones, un alt experimentator, două 
ceasuri dupăce luase haşiş. 

— Ce ai, amice? îl înlrebă tovarăşul lui, cu 
care sta în aceiaş cameră. 

— Prostule, mă verşi! Nu vezi că sunt o că
limară? Ce vrei să tot umpli de cerneală? 

Şi timp de un ceas, făcu cu mâna ca şi c u n 
ar deschide capacul iar deoparte şi de alta a 
corpului vedea sticla din care credea că este fă
cut, plină de cerneală neagră. 

Unul dintre cele mai comune efecte ale haşi
şului este de a vedea lucrurile mărite; aşa câteva 
secunde par ceasuri întregi sau chiar săptămâni. 

Intre curioasele halucinaţiuni ce a avut Shirly 
Hippert, noţiunea greşită a timpului şi a distanţei 
a avut rolul principal: zicea că odaia i-se făcea 
tot mai mare şi că pieile animalelor ce Ie avea 
în casă se făceau aşa de mari că-i păreau mon
ştrii din epoca preistorică. I-se părea că sta aşa 
de ani întregi, dar uitându-se la ceas văzu că nu 
trecuseră decât douăzeci de minute. 

Faptul acesta îi risipi halucinaţiunile pentru 
câteva clipe. , 

Dar deodată ceasornicul începu să se mărească, 
să se mărească, într'un chip de spaimă iar tic-
tacul lui părea că o să asurzească toată lumea. 

Luă un creion şi voi să scrie dar i-se păru că 
manile i-se strâmbau, degetele i-se încordau, apoi 
i-se lungiră de păreau picioare de păiangeni, iar 
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sunt însufleţite pentru ideile în numele că
rora li-se cere sângele. 

Dacă cei în drept nu s'ar simţi îndem
naţi să mediteze asupra acestei chestii acum, 
în ajunul eventualului războiu cu un popor 
băgatei ca — sârbii, vor cumpeni lucrurile 
gândindu-se că nu este exclus un războiu 
împotriva colosului delà Nord. Şi oricât de 
nepăsători i-am văzut, faţă de noi, pe cei 
delà Viena, socotim că ar fi temerari dacă 
s'ar avânta la un războiu mare în halul de 
azi al monarhiei, când popoarele chemate a 
deschide focul, simt adânc nemulţumite de 
starea ce le-a creiat politica feudală al cărei 
reprezentanţi tipici sunt Aehrenthal şi An-
drássy. 

Oricât părerile de mai sus sunt împărtă
şite de întreaga obşte românească, valoare 
practică numai aşa pot avea, dacă vor fi 
ajuns la cunoştinţa celor competenţi, ceeace 
se poate numai pe cale parlamentară. După 
cum d. dr. I. Maniu a avut bărbăţia şi cu
rajul ca într'un moment dat, când era ac
tual, să-şi ridice cuvântul în chestia armatei, 
spunând că nu înţelegem şi nu aprobăm o 
armată comună cu tendenţe de maghiari
zare, tot aşa, ne place a crede că acum, 
când dintr'un moment în altul se poate 
începe războiul, alt deputat român să ia cu
vântul în parlament şi să declare, în numele 
întregului popor român, că nu suntem de 
loc încântaţi a ne vărsa sângele pentru su
grumarea nici unui popor şi mai puţin sun
tem însufleţiţi a !ne jertfi acum, când din 
partea guvernului unguresc suntem trataţi 
cu cea mai sălbatică brutalitate. 

Să se spună toate acestea, coaliţiunei ac
tuale, care nainte de-a lua guvernul, a co
chetat şi cu sârbii, şi cu croaţii, iar când 
cu expediţia la Belgrad, în 1905, a frater
nizat chiar cu bosniecii refugiaţi în Serbia 

şi proclamase luptă contra »Austriei reac
ţionare^.. 

Se impune ca un deputat român să lim
pezească situaţia cu atât mai osebit, cu cât 
guvernul actual, prin organul kossuthist 
»Magyarorszag«, pentru a mai stoarce con
cesiuni naţionale maghiare, chiar azi strigă 
contra austriacilor şi scrie că nu înţelege 
un războiu făcut pe socoteala ungurilor, 
afirmând că trei din patru părţi a trupelor 
chemate subt arme sunt — maghiare... 
Ceeace este un neadevăr sfruntat, că acele 
»trei patrimi« deşi sunt din Ungaria, dar 
nu sunt unguri, ci naţionalităţi, îndeosebi 
români. Dacă fruntaşii unguri caută să pre-
sioneze asupra Vienei debitând neadevăruri 
temerare, de ce n'am căuta să ne afirmăm 
şi noi, cari luptăm în numele sfintei drep
tăţi şi cu armele cele mai leale ! 

Consiliu de miniştri subt preşe
dinta Majestăţii Sale. Se anunţă din 
sursă bine informată, că şefii celor două 
cabinete se vor înfăţişa mâine, Duminecă, 
în audienţă la Majestatea Sa împăratul. 
După audienţă va avea loc un consiliu de 
miniştri sub preşedinta Majestăţii Sale. In 
lumea politică vestea acestui consiliu e co
mentată ca un bun augur pentru lămurirea 
situaţiei externe. 

Episcopi i rom. catolici şi proiectul de 
cungruă. Am anunţat zilele trecute că prelaţii 
rom. catolici au dificultat articolul 4. al proiectu
lui de congruă. In temeiul acestui articol guver
nul e învestit cu putere discreţionară asupra preo
ţilor cari agită în contra statului. Guvernul va 
sista congrua acestor preoţi chiar şi fără consul
tarea forurilor bisericeşti superioare. Prelaţii cato
lici au ales din sînul lor o comisiune, care să 
între în negocieri cu guvernul pentru a obţine 
modificarea articolului din chestiune. La stăruin
ţele acestei comisiuni guvernul a modificat arti
colul, precizând cazurile de agitaţie în conformi

tatea cu legile existente. Au fost de prisos ne
dumeririle prelaţilor catolici, rostul acelui articol 
era şi în concepţia lui originală numai încătu
şarea preoţimei românei. 

Comandantul suprem al honvezi-
mei. Comandantul suprem al armatei, ge
neralul Klobucsar a fost primit de M. Sa 
în Viena în audienţă. Generalul Klobucsar 
va avea un rol deosebit în viitoarele com
plicaţii cu Serbia. Audenţa sa are impor
tanţă mare. 

Pro lingaa. 
Scrisoarea dlui dr. Iosif Popov ic i către 
studenţii români de là universitatea din 

Budapesta . 

Budapesta, 19 Martie. 

D. Şeghescu a ajuns profesor de limba româ
nească la universitatea din Budapesta. Motivul 
e unul, dat de ministrul cultelor: mie îmi trebu-
ieşte om politic de încredere. Iar dacă Şeghescu 
s'a făcut vrednic de deplina încredere a contelui 
cu nasul coroiat, înseamnă că pentru noi, româ
nii se poartă ticălos. D. Gh. Alexici a fost tre
cut cu vederea de ministru : învăţătură pentru 
cei ce se prostituie. 

Pe noi ne interesează încă împrejurarea, că 
studenţii nu au nici acum vr'un îndrumător în 
ale culturei şi literaturei române. Căci d. Dr. I. 
Popovici, bărbatul de ştiinţă şi românul curat, a 
fost înlăturat. Fiindcă nu poate să-şi ţină cursul 
de încheiere la universitate, unde poate ar fi şi 
împiedicat, şiar aduce eventuale neplăceri elevi
lor, d-sa îşi ia rămas bun prin scrisoarea ce o 
dăm mai la vale, delà aceia pentru cari a lucrat 
şi pe cari i-a iubit. 

Iubiţii mei elevi ! O forţă majoră m 'a măturat din 
calea intereselor mari . Trei ani d e zile a m trăit în 
mijlocul d-voastră. O par te d in d-voastră a părăsir 
deja bănc i le şcoalei şi lucrează pen t ru bine/e рйЪІіс 
Mă iertaţi că 'n astfel d e m o m e n t e , c înd am fost si
lit să-mi înche iu activitatea mea de profesor, nu-mi 
iau a d i o delà d-voastră la universitate. M 'am gîndit 
m u l t a sup ra faptului şi l-am discutat şi cu alţii MAI 

creionul îi căzu din mână şi se rostogoli pe jos. 
Se uită pe fereastră afară şi văzu o privelişte 

minunată : orizontul se lărgise foarte mult ; la ră
sărit, pe cer erau o mulţime de discuri lumi
noase cari se învârteau, se loveau, umblau pe 
cer, până ce se transformează într'o ploaie de 
scântei de aur. In timpul acesta orizontul se lăr
gea mereu, iar arborii creşteau din ce în ce până 
ce ajunseră la cer, iar ramurile lor acopereau 
lumina. 

Cu o mare putere de voinţă se uită din nou 
ia ceas şi văzu că nu trecuseră decât douăzeci 
şi cinci de minute. Atunci începu să zică: »două 
zeci şi cinci de minute, douăzeci şi cinci de zile, 
douăzeci şi cinci de luni, douăzeci şi cinci de 
ani, douăzeci şi cinci de secole, douăzeci şi 
cinci de epoci ! Acum am aflat ! Am descoperit 
elixirul de viaţă! Sunt nemuritor!« Voi să-şi nu
mere bătăile inimei şi în loc de una, două, trei, 
număra o sută, două sute, trei sute şi începu să 
strige că trăieşte decând există lumea, într'un 
palat de stalactite colorate, susţinut de coloane 
de smarald şi de aur... 

O servitoare îi aduse o ceaşcă cu cafea. Lui 
i-se păru că ceaşca este un vas colosal, cu dra-
goni şi şerpi pe dinafară. I-se păru că servitoarea 
a stat înaintea lui timp de un ceas, căutând un 
loc unde să puie ceaşca; atunci el luă ceaşca 
şi acoperi cu ea tot pământul. Pe urmă simţi în 
tot corpul o durere nesuferită ; i-se păru că pielea 
i-se mişcă peste cărnuri; capu i-se umflă peste 
măsură, pe urmă i-se păru că trupul i-s'a spin
tecat în două, delà cap la picioare. Hippert, du
pă 24 de ore s'a simţit perfect de bine, nu ca 

alţii cari iau haşiş şi cari sunt bolnavi mai 
multe zile. 

Din acest ultim exemplu se vede că intoxica
ţia cu haşiş nu are efecte continue, ci ca şi în 
nebunie sunt momente de luciditate. Un doctor 
care a făcut mai multe explicaţii cu sine însuşi, 
zice că atacurile de nebunie produse de haşiş 
se pot împărţi în trei perioade, fiecare period mai 
lung şi mai forte decât cel dintâiu, iar după fie
care se simte pentru un scurt timp ca sănătos. 
Doctorul acesta, simţia perfect de bine haşişul 
în stomac, ba chiar îl vedea ca un smaralgd, 
care lucea cu mii şi mii de raze. I-se părea că 
genele îi creşteau foarte tare, se lungeau, pânăce 
s'au prefăcut în panglici de mătase de cari erau 
legate bile de fildeş cari se învârteau cu o iuţeală 
extraordinară. Un amic al său, i-se părea jumă
tate om, jumătate cal; o barză i-se părea că-i 
sta înainte şi-i ţinea un discurs în italieneşte, iar 
haşişul din stomac îi răspundea în spanioleşte. 
După câteva clipe de luciditate, auzul i-se făcu 
foarte fin: putea să auză sunetul colorilor, pri
cepea foarte bine sunetul verde, roşu, albastru. 
Nu zicea nici o vorbă, de teamă că, vorbind, 
vorbele vor să detune ca tunurile şi vor să dă-
rîme zidurile. Mai bine de 500 de orologii (de 
fapt era unul singur) sunau orele. I-se părea că 
înoată într'un ocean de note, în care cele mai 
frumoase bucăţi de opere pluteau ca insule de 
lumină. I-se părea că este un burete în mijlocul 
mării şi în fiecare clipă unde de fericire treceau 
peste el, îi întrau prin pori, pentrucă se făcuse 
permeabil şi fiecare vas de sânge din capul său 

era plin de coloare fantastică a acelui lichid în 
care înota. După socoteala sa, în starea aceasta 
a stat cel puţin trei sute de ani, dar controlând 
cu ceasornicul, totul nu durase de:ât un sfert de 
ceas. 

P. Robescu. 

H A. S Z . 
Băiat bun. 

Vestitul milionar Baronul Rotschild avea lipsi 
de un ficior de casă. 

Un tânăr vine la el cu scrisoarea de reco-
mandaţie. Milionarul îl primeşte tare pretineşte. 

— Văd că eşti foarte lăudat, ai înfăţişare plă
cută... Ce plată ceri ? 

— Cât veţicre de d-voastre. 
— Vreau să ştiu... 
— 600 de coroane pe an. 
— Eu îţi voiu da o mie de cor. pe an. Mie 

îmi placi, fiindcă văd că eşti modest (adecă băiat 
bun, sfios, mulţumit cu puţin). 

— Vă mai rog a'mi da, precum e obiceiul, 
hainele d-voastre ce nu la mai purtaţi... 

— D a ! prea bine. Altceva? 
— Fiindcă văd, că domnul baron e atât de 

bun cu mine, a-şi dori sâ-'mi daţi şi doi la suta 
din venitul curat al cassei d-voastre. 

Dacă a-ţi încercat toate! 
li tot nu v'an trecut durerile reomatlce cereţi o sticlă de 

S P I R T D E G H I A T A 
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Se giseţte si se poate 

Szémann Ágoston, 
farmacist, 

Hatvan, Főtér nr. 126 
Se upedead zilnic (a toate partot ha» 
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bătrîni decît mine, şi a m aflat cu toţii mai b i n e să n u 
o fac. Turcul a re o zicală : «Fi-i o m casnic la 
tine acasă, şi la d r u m d rume ţ» . Şi v o r b a aceasta se 
potriveşte d e m i n u n e pen t ru cazul nos t ru . Ştiţi cu 
feţii din evoluţia m a r e a civilizaţiei mond ia l e , că forţa 
brută adesea a cu t rop i t viaţa intelectuală. Înaintea 
ochilor d-voasträ a m fost curat , deşi s'au încercat să 
mă ademenească, n u ungu r i i , ci romîn i i şi nepu t în -

1 du-mă, m ' au ca lomnia t . T e a m ă n ' am avu t d e d u ş -
I mani, ci n u m a i d e prieteni . Mu l ţ ămesc lui D-zeu 
I tí m'a învrednic i t să-mi păstrez firea şi cinstea. 
I Vă r o g din in imă să vă păstraţi şi d-voastră cumpă tu l , 
i căci răutatea lumei e mai m a r e astăzi, decît puterea 
Í noastră. Amint i rea m e a n u m a i astfel o puteţ i păstra 

antă ! Să-mi apă r poziţ ia m e a şi să m ă laud n u e 
юоіе. D-voas t ră m ă cunoaşte ţ i . Ţineţ i , vă r o g , în -
eintea och i lo r d-voastre pr incipi i le etice, cari m i -au 
fet steaua călăuzi toare în activitate. Iubiţ i adevăru l , 
oinoaşteţi-1, credeţi în el şi descoperiţi-1 ! Vă aduceţ i 
aminte c u m v 'am învăţat şi c u m v ' am asigurat , că 
mimai astfel p u t e m progresa ca p o p o r , sau dacă vă 
place, ca na ţ iune . No i sun t em slabi, sun t em mici şi 
cu minciuna nu p u t e m deveni mar i . lubi ţ i -vă n e a m u l 
şi patria, fiţi cetăţeni onorab i l i , căci numa i astfel p u 
teţi fi no t e a r m o n i c e şi n u d i scordan te în marea s o 
cietate lumească . Emancipa ţ i -vă d e pat imi şi fiţi s iguri 
că ne va răsări odată soare le dreptăţi i şi nouă , dacă 
vom fi vrednic i d e el. 

Vă m u l ţ u m e s c d in in imă pen t ru dragos tea cu care 
m'aţi cupr ins şi mi-aţi u r m a t cursur i le la facultate. 
Fiţi s igur i că şi eu m i - a d u c a m i n t e cu dragos te d e 
d-voastră. Vă as igur , iubiţii mei , că aceşti trei ani a u 
lost pen t ru m i n e o m i s i u n e g lor ioasă şi că p lugu l 
meu a brăzda t în ţelină grasă . Sent imente le se n o b i -
litează n u m a i pr in suferinţă. Mă depărtez , dragii mei , 
numai delà universi tate şi mi delà sufletul nos t ru . 
Dumnezeu să vă dea n o r o c cel puţ in d-voastră, căci 
eu l-am p ie rdu t în ţara aceasta «pro l ingua« ! 

Iosif Popovici. 

Din Italia. 
Alegerile. — Luptele. — Ingerinţele. — Socia
liştii. — Clericalii. — Celelalte partide. — 

Conclusie. 
— Delà corespondentul nostru. — 

Roma, 19 Martie. 
In sfârşit, alegerile generale s'au isprăvit. Cele 

33 de milioane de locuitori ai Italiei au fost che
maţi să aleagă pe cei 508 deputaţi cari vor forma 
noua legislatură (a XXIII-a) pe timp de 5 ani. 

Lupta electorală a durat un timp relativ scurt, 
numai vr'o luna, şi toată aproape s'a dat pe 
vechea temă: contra clericalilor. Cum însă guver
nul actual al Italiei nu este contrar cu totul cle
ricalilor, nici lupta electorală nu a fost aşa de 
îndârjită, pentru că s'au luat toate măsurile ca 
guvernul să nu piardă prea mult. 

Sistemul de v o t 
In Italia, votul este universal. Toţi cetăţenii 

fără condamnări cari au dreptul de vot, dar cari 
au absolvit 4 clase primare, au dreptul de vot, 
astfel că atât ţăranul cât şi principele merg Ia 
urnă unul lângă altul. Cetăţenii cari nu au ab
solvit 4 clase primare, dar cari ştiu carte, au a-
celaş drept de vot, pe care-I capătă însă în 
schimbul unui mic examen de scriere şi de so
coteală ce-1 dau în faţa unei comisii. 

Fiecare grup de 50 de mii de cetăţeni cons
tituie un colegiu de un deputat, care este votat 
d'avalma, atât de lucrători, de birjari, de chelneri, 
cât şi de diplomaţi, de ofiţeri, de principi. Dife
renţa de clasă nu există. 

Luptele — Ingerinţele . 
Ca peste tot, agenţii guvernului cutreieră loca

lităţile căutând să câştige de partea lor cât mai 
multe voturi. Ameninţări şi bătăi se întâmplă în 
fiecare zi ; bolnavii si morţii volează la rând cu 
agătorii... 

Un exemplu: la Frascati, din 1358 de înscrişi, 
au votat 1350. Par'că toţi aceştia au venit! N'a 
fost nici un mort, nici un bolnav, nici unul în 
America ? 

In scurt, ceiace se întâmplă peste tot, se în
tâmplă şi în Italia. 

Social işt i i şi clericalii. 
Lupta cea mai mare a fost între socialişti şi 

clericali. Cei dintâi combat pe cei d'al doilea, mâ

naţi de două motive: ura contra preoţilor cari au 
fost stăpânii Romei şi Italiei ; şi ateismul. Nu pot 
să uite italienii că Roma a fost Papală şi contra 
lui Piu X-lea, ziarele socialiste tună şi fulgeră. 

In alegerile actuale, socialiştii au fost glorioşi: 
au câştigat 12 locuri; erau 26, acum sunt 42. 
Dar nici clericalii n'au rămas mai pe j o s : erau 
7, acum sunt 24; au câştigat 17 locuri. 

Lupta cea mai mare, între socialişti şi clericali 
a fost Ia Roma, la al 2-lea colegiu, în care ieşia 
totdeauna clericalul Santini, chiar când a candidat 
Ferri, capul socialiştilor şi celebrul profesor uni
versitar. De data asta, candidatul socialist, Bisso-
lati, a învins pe Santini, lucru ce a costat foarte 
mult clericalilor. 

Celelalte partide. 
Republicanii au câştigat 5 locuri ; erau 19, a-

cum sunt 24. Radicalii au câştigat 10 locuri; 
erau 32 acum sunt 42. Cine a pierdut? Au pier
dut monarhicii-constituţionali, sau mai bine zis 
ministerialii. Dar pierderea ministerialilor nu poate 
aduce vr'o mare încurcătură guvernului, căci ra
dicalii, de şi sunt din oposiţie, totuşi voturile lor 
le dau guvernului, mai bine decât celorlalte par
tide din cameră, şi cari se chiamă »extrema 
stângă«. Aşa că, oposiţia curată în Camera vii
toare italiană ar fi 102 voturi, plus vr'o 10 alte 
voturi dintre constituţionali; însă, cum radicalii 
sunt mai mult de partea guvernului, oposiţia nu 
poate socoti prea tare, iar guvernul poate cotita 
oricând pe un număr de 300 sau 350 de vo
turi, din totalul de 508 deputaţi. 

Concluz ie . 
Socialiştii şi republicanii câştigă mereu teren. 

Ce va deveni în viitor, situaţia internă a Italiei ? 
Monarchicii pierd, clericalii au câştigat dar mer
gând mereu cu pasul acesta, se poate prevede 
că situaţia interna a Italiei va ajunge în curând 
la o schimbare generală în guvernământ. In Ita
lia, opinia publică este foarte contrară monarhiei, 
in sufletul italienesc, aşa de dornic de libertate, 
ideia unui cap încoronat i-se pare ceva greu de 
suportat. Cine ştie, dacă nu peste cinci ani, si
tuaţia Italiei cum s'o hotărî. 

Apoi ura cea mare contra preoţilor, face pe 
Italieni să urască şi monarhia, care — cred mulţi 
din ei — este deseori în tratative de împăcare 
cu Papa. 

Dar să sperăm, că oricum i-o fi scris să fie 
guvernată Italia, sora noastră mai mare va trece 
cu bine peste toate nevoile, şi va păstra tot-
d'auna steagul întâietate) artelor şi frumosului în 
toată lumea. 

D i n R o m â n i a . 

Adunarea genera lă a societăţe î geogra
fice. Ca în toţi anii «Societatea Geografică Ro-
mânăc al cărei preşedinte este M. Sa regele Ca-
rol va ţine în luna Martie adunarea sa generală. 
Primele două şedinţe vor fi prezidate de A. Sa 
Regală principele moştenitor, vor fi publice şi 
vor avea loc în sala Senatului în serile de Du
minecă 15 şi Luni 16 Martie, la ora 8 şi jum. 
Programul conferenţelor publice e următoarul: La 
15 Martie, darea de seamă anuală făcută d lu i 
secretar general, conferinţa d-lui Em. Porumbaru, 
delegat al României la al 9-lea congres interna
ţional de geografie ţinut la Geneva în 1908, asu
pra acestui congres, şi conferinţa d-lui inginer 
G R. Mircea asupra »Regiunei dintre Bucureşti 
şi Ploieşti din punct de vedere industrial şi eco
nomic«. La 16 Martie se va ţine conferinţa d-lui 
căpitan M. lonescu asupra » Deltei Dunărene* şi 
aceea a d-lui C. I. Vidic asupra cablurilor tele
grafice (cu proiecţiuni). 

Polit ice. Senatul a început ieri discuţia asupra 
proiectului pentru modificarea legei Sinodului. 

Sunt înscrişi să vorbească la această lege: P. 
S. S. episcopl de Roman, I. P. S. S. mitropolitul 

primat, d. C Dissescu, I. P. S. S. mitropolitul 
Moldovei şi d. N, Economu. 

P. S. S. episcopul de Roman a admis lărgirea 
cercului din care se pot alege episcopii şi mitro
polit», a cerut ca viitorii înalţii prelaţi să fie cres
cuţi călugăreşte, iar profesorii de seminarii să nu 
mai fie laici şi a încheiat cerând desfiinţarea ar
hiereilor de scaun. 

Azi P. S. S. va vorbi despre conzistorul su
perior a cărui formare n 'o admite. 

* 
Boala Elenei D o a m n a . Din Piatra-Neamţ 

se telegrafiază următoarele: 
Măria Sa Doamna Elena Cuza a petrecut câ

teva ore. Starea de slăbiciuue însă se menţine. 
* 

N o u l secretar al ministerului d e război . 
In locul d-lui general Harţei, actual secretar al mi
nisterului de război, care a demisionat a fost nu
mit d. general Mihail Boteanu, inspector general 
al geniului şi comandant al cetăţei Bucureşti. 

* 
Militare. D. general Năsturel, comandantul 

brigádéi a II-a a fost numit guvernator ai ce
tăţii Bucureşti, în locul d lui general Boteanu, 
care a fost numit secretar general al ministerului 
de război. 

D. general AI. Harfei, fost secretar general al 
ministerului de război, a fost numit comandant al 
brigádéi a II a, în locul d lu i general Năsturel. 

* 

Nu mobi l i zează România . In cercurile ofi
ciale se desminte ştirea mobilizării corpului 
1 de armată. 

Dacă evenimentele o vor cere, nu se va lua 
decât măsuri de a se deplasa spre graniţă o di
viziune din Oltenia. 

* 
Convenţ ia cu Austro Ungaria. Guvernele 

Austro-Ungariei au admis în principiu cererile 
principale ale guvernului român privitoare la în
cheierea convenţiei comerciale. 

Ca urmare delegaţii monarhiei vecine vor sosi 
zilele acestea la Bucureşti spre a termina trata
tivele asupra chestiunilor mai mici. 

Din Străinătate. 
P r e s a r u s ă d e s p r e r o l u l R o m â n i e i . »Ode-

skia Novosti« unul din cele mai răspândite ziare 
din Rusia vorbind despre conflictul austro-sârb, 
spune că Ia judecata situaţiunii din Balcani, de 
obiceiu se ignorează rolul României. Cu toate 
acestea, judecând după veştile ce apar despre 
România în presa străină, România este menită 
să'şi joace rolul în criza balcanică. Despre pozi-
ţiunea ei în conflictul sârbo-austriac se poate ju
deca 1) după faptul că guvernul român a mo
bilizat corpul de armată delà graniţa Serbiei, ca 
măsură de precauţiune şi 2) după următoarele 
împrejurări. Dupăcum se ştie, România stăruie 
mai de mult ca în convenţiunea comercială cu 
Austro-Ungaria, să i-se facă concesiunile nece
sare pentru exportul său de vite. 

Consideraţiunile guvernului, cumcă România 
poate fi foarte utilă Austriei ameninţând Serbia 
în flanc, au rămas până acuma fără ecou. 

Cu toate acestea, s'a făcut cunoscut acum 
vre-o 2—3 zile, că consiliul de miniştri austriac, 
subt preşidenţia baronului Aehrenthal a luat în 
cercetare cerinţele României cu privire Ia trata
tul de comerţ, hotărând să satisfacă toate cere
rile României. 

Cum se vede. opunerea agrienilor austro-un-
gari a fost nimicită. Din faptul că baronul Aeh
renthal a făcut concesiun, României, se poate 
deduce fără discuţiune. ca România a dat Au
striei, într'o formă sau alta, compensaţiuni potri
vite. 

Cu chipul acesta, Serbia, în lupta ei cu Au
stro-Ungaria, va avea cu un vrăjmaş mai mult. 

F a b r i c a d e 
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In îafa războiului. 
Nesiguranţă chinuitoare. 

Un comunicat oficios de azi anunţă, că 
ambasadorul Forgách abia Marţi sau Mier
curi, săptămâna viitoare va remite guver
nului sârbesc răspunsul cabinetului de ex
terne din Viena. Până atunci acţiunei pu
terilor pentru înlăturarea conflictului război
nic i se îngăduie o liberă desfăşurare. Puţine 
sunt însă nădejdile puse în acţiunea paci
fică a puterilor, deoarece Rusia tot mai în
târzie să-şi lămurească atitudinea faţă de 
sârbi. De altă parte veştile ce vin din Bel
grad sunt încă tot neliniştitoare. 

Demersul plănuit de Anglia, Franţa şi 
Rusia probabil se va face la începutul săp-
tamânei viitoare. Până azi însă n'avem nici 
o informaţie pozitivă despre felul în care 
se proiectează acest demers. Conform proiec
tului Franţei, ar fi de necesitate, ca repre
zentanţii Europei să declare la Belgrad că 
acesta e cel din urmă pas întreprins în 
comun de puteri în interesul păcii. Părerea 
diplomaţiei franceze, e că delà atitudinea 
Rusiei atârnă totul. Rusia deja de repeţiteori 
a zădărnicit acţiunea conştientă a puterilor 
tocmai în momentul ajungerii la scop. Dacă 
Rusia îşi va da acum concursul fără întâr
ziere, mai e nădejde pentru salvarea păcii. 
Centrul de gravitaţiune al situaţiei e deci 
la Petersburg. 

Mai amintim, că prevederile optimiste 
s'au confirmat întru câtva şi prin declara-
ţiunile Majestăţii Sale Francise Iosif I — pu
blicată şi de noi ieri —, care declaraţiune 
a avut un bun răsunet în străinătate şi mai 
cu seamă în Anglia, unde se speră că iu
birea de pace a bătrânului monarh va risipi 
în cele din urmă norii de primejdie. 

Ţăranii sârbi contra războiului? 
»Wiener Allgemeine Zeitung« află din Belgrad 

că populaţia delà ţară nu se entuziasmează prea 
mult pentru război. Ţăranii sunt năcăjiţi vazân-
du-se împiedecaţi de a începe munca câmpului. 
Ei spun că soarta Bosniei nu-i priveşte şi că 
pentru ei ar fi mai bine dacă Austria ar o-
cupa Serbia, căci atunci ar domni linişte în ţară. 

Italia nu sprijină Muntenegru. 
Din Roma, se anunţă: Ştirile cumcă Italia ar 

sprijini Muntenegru şi ar fi făcut intrigi în con
tra Austriei, se desmint categoric. 

Acum se dau toate silinţele pentru a se aduce 
o modificare notei sârbeşti. După cum stau lu
crurile, poate că Italia va rămâne în tripla alianţă. 
Contele Lützon a avut astăzi o conferinţă de o 
oră cu secretarul de stat delà ministerul de ex
terne. 

»Fremdenblatt« şi conferinţa 
europeană. 

»Fremdenblatt« organul cabinetului de externe 
austro-ungar scrie următoarele: Austro-Ungaria 
nu se opune în principiu Ia ţinerea conferinţei 
pentru că ea corespunde intenţiunilor sale şi do
rinţei de a finaliza juridiceşte, printr'un aranja
ment internaţional, modificarea art. 26 al tratatu
lui de Berlin. Din parte-ne am înlesnit calea pen
tru chestiunea bosniacă comunicând puterilor 
protocolul acordului nostru cu Turcia. 

Cu privire la conferinţă punctul nostru de ve
dere este că fiecare punct al programului confe
rinţei trebuieşte bine prealabil fixat astfel că apro

barea tuturor punctelor să fie dinainte asigurată 
şi pericolul unor divergente de interpretări sau 
de complicaţîuni ulterioare să fie absolut exclus. 

Deoarece toate puterile sunt gata să consimtă 
la acordul nostru cu Turcia, formula pentru afa
cerile bosniene este dată şi textul va putea fi 
fixat fără greutate şi fără a da loc la obiecţiuni. 
Chestiunea aceasta, este după părerea noastră, 
atât de simplă şi nu necesită măcar tratative 
diplomatice astfel, încât se naşte chiar întreba
rea dacă nu ar fi mai simplu a se incorpora for
mula articolului întâiu al protocolului în loc de 
a lăsa ca conferinţa să fixeze textul acesta; o 
altă cale ar fi ca puterile să notifice cabinetului 
vienez consimţământul lor. 

Trebuieşte ţinut încă seama că conferinţa nu 
se va putea întruni aşa de repede şi trebuieşte 
iarăşi să se aibă în vedere ideea sugerată zice-se 
de Italia ca conferinţa să se mărginească a sta
tua cu privire la mai puţine puncte decât se vor
bise întâiu şi aceasta cu atât mai mult că şi 
cercurile engleze competente inclina pentru a 
limita cât mai mult atribuţiunile conferinţei. 

Oprirea vânzării hărţii militare a Ser
biei în Viena. 

Institutul geografic militar din Viena 
austro-ungar a oprit vânzarea hărţii spe
ciale a Serbiei, rezervându o pentru uzul 
exclusiv al armatei imperiului. 

Cum e privită la Belgrad nota Angliei ? 
Ministrul de externe Milovanovici a declarat 

unui ziarist că nota Angliei a contribuit mult Ia 
clarificarea situaţiei. 

Relativ la nota rusească Milovanovici a decla
rat că încă n'a primit nici o înştiinţare oficiială 
în privinţa textului ei. 

Declaraţiile lui Milovanovici. 
O telegramă trimisa de corespondentul din 

Belgrad al ziarulji »Times« anunţă că guvernul 
sârbesc este pregătit pentru cazul când Austria 
îi va pretinde ca deslegarea chestiunei bosniace 
să fie recunoscuta prin protocolul turcesc. 

Guvernul sârbesc nu poate însă să meargă la 
Viena cu pălăria în mână ca să-şi retragă nota 
circulară. Ebcă însă Franţa şi Anglia vor voi să 
înştiinţeze pe Serbia că ele privesc chestiunea 
bosniacă ca resolvată şi că această chestiune nu 
are nici un caracter european atunci se va ală
tura şi Serbia de această părere. Intr'acelaş timp 
Serbia îşi va desconcentra şi rezerviştii concen
traţi acuma. 

Ieri, Milovanovici a făcut cunoscut, aceasta re
prezentaţilor ruşi şi francezi din Belgrad. 

Demersul decisiv al lui Forgach. 
»Zeit« din Viena nu crede că demersul 

contelui Forgach va avea loc în săptămâna 
aceasta, ci va fi amânat pentru săptămâna 
viitoare, având în vedere pregătirile ce se 
fac în privinţa acestui demers decisiv. 

»W. A. Zeitung« despre conflict. 
»Wiener Allgemeine Zeitung« scrie că prin in-

tervenţiunea puterilor s'a uşurat prin situaţiunea 
internaţională, încordarea între Austro-Ungaria 
şi Serbia rămâne însă aceeaşi. 

Dacă intervenţiunea va apropia numai puterile, 
atunci cel mult se va localiza războiul între Au
stria şi Serbia. Se prea poate, însă, să se gă
sească şi o soluţiune spre a se rezolva conflictul 
în mod paşnic. 

Entuziasmul războinic scade 
în Serbia. 

Se anunţă din Semlin că ştirile relative la mo
bilizarea armatei austriace au potolit întru câtva 
dispoziţia războinică Ia Belgrad. Şedinţele parti
delor politice sunt în permanenţă şi se discută 

dacă este oportun ca Serbia să se încurce acum 
într'un războiu. 

Se crede că chiar dacă Serbia ar ieşi învingă
toare, această victorie ar costa prea multe jertfe 
în comparaţie cu rezultatul ce s'ar putea obţine. 
Această victorie fiind, însă, foarte problematică, 
mulţi se întreabă îngrijaţi, care va fi soarta Ser
biei în caz când Austria ar ieşi biruitoare. 

Buna impresie a declaraţiunei 
monarhului. 

Se anunţă din Belgrad : Vestea, încă ne-
desminţită, că împăratul Francise Iosif a 
declarat că nu crede în posibilitatea unui 
răsboi cu Serbia, făcând pretutindeni o 
adâncă impresie, înlesnind mult ostenelile 
diplomaţilor pentru a linişti iritaţia spiritelor. 

Ziarul »Times« din Londra comentând 
declaraţiunea Majestăţii Sale scrie: Cuvin
tele acestea atrag atenţiunea generală asu
pra unui factor, care a fost omis din com-
binaţiunile unor bărbaţi de stat ai Europei. 
In ţara aceasta noi totdeauna am crezut în 
iubirea de pace a împăratului Francise Iosif 
I. şi nu ne-am pierdut nădejdea, că la tim
pul potrivit va interveni cu autoritatea sa 
în interesul păcii. 

Puterile discută propunerea lui 
Tittoni. 

Corespondentul din Berlin al ziarului »N. W. 
Tagblatt« află: Intre puterile semnatare actual
mente se fac negociări asupra propune rei italiene, 
cu privire la convocarea unei conferinţe. Ce pri
veşte nota lui Iswolski ea e considerată ca un 
ingrediment diplomatic. In sferele politice de aci 
domneşte credinţa, că schimbul de vederi dintre 
puteri nu e favorabil propunerei lui Tittoni. 

Ce prevede presa sârbească în caz 
de războiu. 

Presa sârbească este convinsă că în caz 
de război, Serbia va găsi un aliat puternic 
în naţionalităţile asuprite în Austro-Ungaria 
cari se vor rescula împotriva asupririi lor. 
Iată ce scrie bunăoară ziarul »Mali Journal« 

Sârbii nu se sperie de zângănitul arme
lor care vine din Germania şi din Austro-
Ungaria. Ei vor mai privi câteva zile co
media jucată de Europa după care va urma 
însă tragedia în care îşi vor încheia cari
era sau Serbia şi Muntenegrul sau Austro-
Ungaria. 

Este lucrul manifest, scrie ziarul sârbesc, 
că Europa nu cunoaşte Austro-Ungaria care 
nu se poate răzima pe armata ei. Austro-
Ungaria va trebui să întrebuinţeze trupe 
mai mari pentru represiunea răscoalelor ce 
se vor ridica imediat după declaraţia războ
iului (?). Comitetul pentru apărarea naţio
nală are multe fire şi multe făgăduieli si
gure din Austro-Ungaria. Pentru aceea 
»Mali-Journal« apelează la Rusia, Franţa şi 
Anglia de-a nu împiedeca măcar pe sârbi 
dacă nu au curajul de-ai sprijini. Lumea va 
rămânea uimită de soarta Austro-Ungaria 
putrede. Dacă puteri e vor reţine Germania, 

" Serbia singură este în stare să se răfuiască 
cu Austro-Ungaria. Pe urmă puterile vor 
putea sdrobi Germania rămasă singură. 

Cât va dura războiul ? 
Se anunţă din Viena, că sferele militare des

mint ştirea cumcă armata austro-ungară ar bate 
Serbia în 1—2 săptămâni. Această ştire nu e 

T e l e f o n 2 8 7 . S'a deschis cea mai nouă T e l e f o n 3 8 ^ . 

prăvălie de pariumerii, lucruri de artă şi diferite articole, 
Depeeit de parfameril, lartrumente medicale, materii de bi»t 
daţ lat , aparate pentru îngrijirea bolnavilor, obiecte de griei» 
(preaervative), de bărbierit, şi pentru raonagi ; oiaiuri, lioheroi. 
composiţll, ape minerale, vinuri medloinate, preparative pestrt 

alimentare, bomboane; vapeell ai diferite materii. 

Máthé şl S o ţ u l , Kolozsvár, Ferencz Józseí-ut i . 
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Éji. Drumurile în regiunea Savei sunt aproape 
practicabile. Armata sârbeasca concentrându-se 
pirul oraşului Niş şi-a ales nişte poziţiuni 
ite greu de atacat. 
Din aceste considerente războiul ar dura lung 

ptpişalîcul de Caransebeş. 
Cotspondenţa de mai la vale ne arată 

o ajuns şcoala românească din Ca-

^
supt regimul lui Burdea. Şcoala 

lor care ar trebui să fie cea mai 
Bţcea mai bogată şi mai românească 

câte avem în Ungaria având la dispo-
tin fond atât de mare ca al comuni-
de avere, o ajuns să fie dată pradă 
unui Burdea şi ciracilor săi. 

Culmea ironiei dureroase este când ace-
ш un gest de cinică generozitate acordă 

sumă bagatelă din budgetul oraşului Ca
is, cum arunci o pomană orfanului 
ajuns pe drumuri pe ale cărui averi 
răpit singur. Iată corespondenţa ce 

im asupra acestui caz. 
0 icoană mai potrivită despre modul cum se 

Wzesc burdiştii pentru binele neamului, pentru 
|scop sublim naţional, ne oferă şedinţa ultimă 
latului orăşenesc din Caransebeş, unde ei, în 
tarte cu vătaful lor Burdea, s'au purtat atât de 
Itfnogi şi indolenţi. 
Ş̂coala conf. din Caransebeş, neglijată de con

ifer şi de alţi factori competenţi, este adăpos-
intr'o casă vechie dărăpănată. Comitetul pa-

al cărui preşedinte este ani dearândul 
lúternicul Burdea, care pân'acuma nici ha-
n'avea pentru şcoala aceea unde a făcut înce-

K strălucitei (?) sale cariere, abia acuma se 
ti d'a alege un comitet pentru strângerea 

||icelor de lipsă pentru o clădire nouă. 
Iirugarea ăstui comitet consiliul comunal 

Puse în adunarea generală o subvenţiune de 
cor. 

|0i toate că era de faţă Burdea cu o parte a 
piţilor săi, cealaltă parte — condamnabil şi 
II- nu s'a înfăţişat, propunerea magistratului 

aproape să fie spre ruşinea noastră primită, 
nu s'ar fi sculat bunul creştin d. Căltun 
a combate propunerea consiliului comunal, 
ituând că suma poftită e de tot neînsem-
neluându-se în considerare că jumătatea 
ilor este de legea ortodoxă şi îndeosebit 
că oraşul la timpul său a înghiţit fondul 

ipeste 100.000 de cor. adunat prin foştii gră
im pentru şcoala naţională din Caransebeş, 
untre cei de faţă nici popa Stoian, catehetul 

«ariei noastre, nici alt matador burdist nu a 
nznit a-ş deschide gura, până ce Burdia, mai 
•I împins decât de bună voie, luând cuvân-
-U, declară cu un aier rece şi nepăsător că şi el 
ifflbvenţia prea mică, propunând că o comi-
aileasă din sinul adunării şi în care să fie 
qcmtate toate confesiunile, să stabilească mă-
jŞţsubvenţiunii. Se înţelege că propunerea a-
Ott a marelui cosmopolit şi micului român fu 
fîiL 

fbcând însă Burdea îşi făcu datoria într'un 

Î tUt de cinic, tovarăşul său de luptă, virili-
Dt. Ionescu, care, fiind subscris pe petiţia 

«Ш, avea datorinţa a fi de faţă, a preferat, 
fc loc si lupte pentru binele sermanei scoale, a 
й icasi mâzgălind poate iarăş vr'o hârtie pen-

jjjjpvr'ifflnou — pamflet. 
ІІЙ o pildă a activităţii burdiste când e vorba 

şcoală confesională românească, 
ind o dovadă că naţionaliştii lui Burdea 
şi mai ticăloşi decât el N. R.). Corespon-

ÏHÎOHMfïtfHL 
A R A D, 20 Martie a 1900. 

— In jurul catedrei româneşt i din Bu
dapesta . Iată cum s'au făcut candidările. Comi-
siunea de candidare a propus în locul întâi pe 
Aiexics în locul al doilea pe Dr. Iosif Popovici 
şi în locul al treilea abea pe bietul Şeghescu. 
In şedinţa facultăţii 30 de profesori au votat din 
(58) pe Aiexics la locul întâi, la locul al doilea 
nu a votat nimeni, deci d. Popovici a fost în
lăturat, iar în locul al treilea s'au dat 20 de 
voturi pentru Şeghescu. 

— Constituirea societăţii » Petru Maior*. 
Comitetul societăţii »Petru Maior« s'a consti
tuit pe semestrul II al anului 1908/09, în modul 
următor: Prezident: Nicolae Negruţiu stud. în 
filozofie. Vice-prezident: Ionel Popu stud îndrept. 
Secretar: Mihail Lupaş stud. în med. Notari: 
Vichentie Rauca stud. în drept şi Eugen Suciu 
stud. în med. Casier: Laurean Gabor stud. în 
drept. Controlor: Stefan Damian stud. în filos. 
Bibliotecar: Nicolae Comşia stud. în med. Vice-
bibliotecar: Iosif V. Vlad stud. tehnic. Econom: 
Moise Baltă stud. în drept. 

Comisia literară ; Sabin Evuţianstud. fii., Sabin 
Oprean stud. în fii., Ioan de Colbázi stud. în 
drept, Vasile Tâmpa stud. în teh., Eugen Suciu 
stud. în med., Aurel Sasu stud. în med., Iosif V. 
Vlad stud. întehn.? 

Comisia supraveghietoare: Traian Denghelstud. 
în drept., Ioachim Tolciu stud. în drept., şi Teo
dor Serb stud. în tehn. 

D. A Vlad nu-şi v inde moş ia . Privitor la 
ştirea noastră de dăunăzi, observăm că d. Dr. A. 
Vlad a adresat » Gazetei « o telegramă din Arco 
de acest cuprins: Nu am vândut şi nu vând 
moşia Dr. Vlad. 

— Markos cerşeşte graţie. Dăunăzi am spus 
că guralivul deputat popular, popa Markos, care 
e cunoscut publicului nostru pentru desele-i în
treruperi bădărane la adresa deputaţilor noştri, a 
fost condamnat la 3 luni temniţă pentru insulte 
aduse judecătoriilor. Acum viteazul insultător 
umblă pe rând la toţi deputaţii solicitându-le iscă
litura pentru o petiţiune precum că ministrul 
justiţiei să-1 recomande M. Sale spre graţiare. Au 
iscălit până acuma vre-o 50 de deputaţi, dar se 
pare că nu va mai primi şi alte iscălituri, căci 
unele ziare ungureşti guvernamentale protestează 
împotriva graţierii acestui nevrednic reprezentant 
al alegătorilor săi care ştie numai să insulte ca 
un surugiu ordinar dar cerşeşte milă când trebuie 
să-şi ispăşească murdăria. 

— Delà ş c o a l e l e noas tre din Braşov. D. 
Mateiu Voileanu, asesor consistorial, a fost la 
Braşov în calitate de comisar consistorial, şi a 
inspectat gimnaziul şi şcoala comercială asistând 
şi la prelegeri în mai multe clase. 

— Lupta naţ ională a s lovac i lor din Lo 
s o n c z . In săptămânile din urmă azistăm la o 
luptă particulară şi înverşunată între şoviniştii un
guri din Loşoncz şi singurul avocat slovac naţio
nalist. Avocatul sechiamă Bazovsky şi a înfiinţat o 
bancă slovăcească în acest cuib de şovinişti aşe
zat într'un ţinut curat slovăcesc. Şoviniştii delà 
băncile ungureşti, temându-se de concurenţă, au 
proclamat boicotul contra lui şi au adresat un 
apel iscălit de mulţi dintre ei, cătră publicul ora
şului ca nimeni să nu mai stea de vorbă şi ni
meni să nu-i facă vre-un serviciu lui Bazovsky. 
Socialiştii au luat apărarea naţionalistului slovac 
dându-i toate ajutoarele şi furnizându-i alimentele 
pe cari şoviniştii opriseră să i-se vânză în maga
zine. 

Se svonise chiar că ungurii vor să-i asalteze 
casa şi să-i-o dărâme. La ştirea asta, poporăţia 
slovăciască dinprejurul oraşului a hotărât să-1 
apere şi cinci mii de ţărani slovaci sunt gata 
oricând să între în oraş pentru a împiedeca van
dalismul. Micii meseriaşi au lansat un apel în 
favoarea lui Bazovsky acuzând pe şefii unguri, 
că sunt conduşi de interesele lor meschine de 
bancă şi apelând la concetăţenii lor să nu să lase 
păcăliţi de frazele patriotice ungureşti ale şefilor 
şovinişti Török, Wagner şi Honti şi cerând ca 
aceştia să facă cu băncile lor aceleaşi servicii 
micilor meseriaşi ca şi Bazovsky. 

— Adunarea genera lă a »R uniune! r o m . 
gr. cat, de cântări din Gherla «. După o a-
morţeală de un an, — scrie »Gaz. de Dum.« — 
acum o altă inst tuţiune culturală a fost readusă 
la viaţă în Gherla. E tânăra Reuniune rom. de 
cântări, care în 7 Martie n. îşi ţinuse adunarea 
sa generală. E de o însemnătate deosebită exi
stenţa unei asif el de reuniuni în acest oraş, unde 
clasa meseriaşilor români e, aşa zicând, aproape 
pierdută. Această însemnătate a înţeles-o întreaga 
înteleginţă română din loc : canonici, juzi reg., 
protopopi, profesori, advocaţi, funcţionari de 
bancă etc., cari toţi au întrat în şirul membrilor 
reuniunei, cu escepţiunea al lor 2 prof. prep. şi 
a lor 4 învăţători confesionali, dintre cari unul 
în activitate şi 3 în pensiune. Unora dintre aceşti 
domni învăţători — nu i vorba despre domnii 
prof. prep. — le-au convenit mai bine a cânta 
în o «dalarda« ungurească din loc, decât a întră 
în corul reuniunei noastre. Spune-mi cu cine te 
însoţeşti şi îţi voiu spune cine eşti !... 

Adunarea generală s'a ţinut în şcoala poporală 
română şi din cauza boalei venerabilului prezi
dent, d. protopop şi paroh local Alexandru Le-
ményi, a fost condusă din partea d Iui Ilarie Bo
ros, prof. prep., care prin un cuvânt frumos de 
deschidere a introdus adunarea. S'a dat cetire ra
poartelor: comitetului şi a casierului, cari toate 
s 'au primit, iar comitetului i-s'a dat absolutor. 
Trecânduse la alegerea noului comitet, comisia 
candidătoare a propus, iar adunarea cu unanimi
tate a primit şi aclamat pe venerabilul protopop 
Ales. Leményi în vederea meritelor ce şi le-a 
câştigat faţă de reuniune : de prezident onorar, iar 
în comitet au fost aleşi d-nii Ilarie Boroş, prof. 
prep. şi cooperator par. de prezident, dr. /. CI. 
fuga dirigent şi secretar, Teodor Morariu casier, 
Iosif Ştefănuc econom, dr. Ales. Ciplea, Andreiu 
Todor an şi Iosif Muntean de membrii în comitet. 
Astfel constituit comitetul, prezidentul după de
numirea d-lor dr. V. Ramonczai adv., A. Anca şi 
Ion Ştefănuc de membrii verificatori şi după pri
mirea alor 3 propuneri, ce s 'au prezentat, a în
chis adunarea în mijlocul ovaţiunilor vii a celor 
prezenţi. 

— Un jubi leu de 5 0 0 ani. In vara anului 
acesta se va serba jubileul de 500 ani de exis
tenţă a universităţii din Lipsea. Preparativele se 
fac de pe acum. De remarcat va fi procesiunea 
istorică studenţească care va reprezintă principalele 
faze de desvoltare ale acestui bătrân institut cul
tural. Comitetul de organizare face apel la toate 
corporaţiile studenţeşti din Germania ca să par
ticipe la solemnitate. 

— Afacerea dlui cons i l i er comunal Aldea. 
Faţă cu ştirea dată de noi după ziarele din ca
pitală despre piocesul Aldea-Murăşanu primim 
următoarea întimpinare: 

O n o r a t ă r e d a c ţ i u n e ! In Nr. 46 |909 al ziarului d v . 
s'a publ ica t o not i ţă referitoare la procesul m e u d e 
ca lomnie avut cu dl Zeved iu Murăşanu . Deoarece în 
acea not i ţă lucrul e prezentat cont rar adevăru lu i v ă 
r o g respec tuos să daţi loc în ziarul d-voastră u r m ă 
toare lor : 

E adevărat , că dl Zevede iu M u r ă ş a n preo t în Sebe -
şul-săsesc (nu p r o t o p o p în Orăş t ie , p r e c u m scrie c o 
responden tu l dv.) a sus ţ inu t desp re m i n e în t r 'o s c r i 
soa re publ ica tă în 17 Mart ie 1907 în «Lupta», că eu 

V O i O Ş t t H JT1 pentrucă este unicul cosmetic pentru mâni şi pentru faţă. îndepărtează 
_ de minune pistruiele şi toate necurăţeniile pielei, 1 borcan 1 cor., care ajunge 

f r u m o a s a X O l O S O Ş t O pentru 2 luni. Expediarea la comande de 6 borcane francată. Se poate că
păta delà preparatorul Kárpáti J á n o s farmacist în Arad, Boros-РРРШЯ ffp ІЯГіІР І1РП7ПР Béni-tér Nr. 15 ; precum şi delà dfogueriile şi prăvăliile de parfumuri din 

U I Cfllia U C l a p i G UGII&UG A r a d Magazin principal în Budapesta : farmacia Törők József Király-utca Nr. 12. 
, , Afară de crema lapte b e n z o e or ig inală a iui Kárpáti provfizatá ca marca de scutire 

originală a lui KÀRPÀTI, ce se vede aci alta să na folosiţi nici să primiţi. Să vă păziţi de imitaţiuni 1 
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în calitate d e referent al scaunulu i orfanal orăşenesc 
( iar n u ca tu to r orfanal c n m scrie co responden tu l dv.) 
aş fi exploatat pozi ţ ia m e a oficioasă pen t ru a-mi face 
venite mater ia le scur t înd p e minor i . Şi aceea e ade 
vă ra t că dl advoca t Dr . Karl Grasse r [(nu Grosse r ) a 
in terpela t la o şedinţă a reprezentanţei în chestia a-
c e a s t a ; p r e c u m şi aceea că d. Dr . Ioan Elekes a ceru t 
discipl inarea mea to t din aceeaşi cauză. Reprezentanţa 
orăşenească însă la răspunsur i le mele , la explicări le 
date d e super io ru l meu , pr imaru l orăşenesc d. A. D ö r r 
şi d e s igur şi în u r m a cunoşt in ţe i şi convingere i , ce 
au avut a p r o a p e toţi membr i i reprezentanţei orăşeneşti 
d e s p r e m i n e ca oficiant orăşenesc , n ' au luat la c u n o 
şt inţă interpelarea dlui Dr . K. Grasse r nici p r o p u n e r e a 
d lu i m e d i c Dr . Ioan Elekes, ci încă în aceeaşi şedinţă 
mi-a votat înc redere depl ină. 

D l păr in te Z . Murăşan însă se vede că n 'a fost m u l 
ţ u m i t cu rezultatul obţ inut , şi astfel a aflat d e lipsă să 
iasă cu înt reaga chestie în publici tate, pub l i c îndu -o în 
«Lupta» , 

In scr isoarea d-sale însă a cam trecut marg in i le ce 
t r e b u i e să obse rve fiecare o m corect, care scrie pen t ru 
pub l icu l mare , cu atît mai vîr tos că d-sa era preot şi 
de là chestia cu afacerile oficioase a t recut p e tă r îmul 
personal i tăţei a r u n c î n d u - m i mai mul te epitete vătă
mă toa re . 

D u p ă apari ţ ia acestei scrisori eu m ' a m adresat la 
ven. consis tor din Sibiiu, cer înd ca să î n d r u m e la or
dine p e supusu l său. 

Cererea asta însă mi s'a refuzat şi u rmarea a fost 
că a m cerut întervenirea p rocuro ru lu i d in Budapes ta 
pun îndu -1 sub t acuză pen t ru ca lomniarea unu i oficiant 
pub l i c . Astfel s'a desvoltat procesul d e ca lomnie , 
c a r e s'a pertractat la curtea cu juraţi d in Budapes ta în 
11 1. c. şi desp re care şi D-V. aţi b inevoi t a lua n o 
tiţă. La pertractarea procesu lu i s'a cerut, de s ine se 
în ţe lege , doved i rea celor afirmate în scrisoarea pub l i 
cată în »Lupta«. Acuzatul însă n 'a pu tu t să dove 
dească n imica din cele afirmate acolo , cu toate că şi-a 
d u s cu s ine ca mar tor i p e toţi prietenii , cari i-au aju
tat d in cît au pu tu t pr in fasionările lor »favorabile.« 
Resultatul p rocedure i de doved i re a fost deci acela, că 
e u a m fost mîntu i t d e odiu l d e a fi abuza t de p o 
ziţia mea oficioasă în scopul d e a cîştiga bani , în-
şel înd minor i i . 

Aci ţin d e lipsă să observ, ca lucrul acesta e a b 
s o l u t imposib i l , căci la scaunul orfanal toate chestiu
n i l e se resolvă numa i în şedinţe p lenare şi în îm
prejurăr i le noas t re modes t e toţi membr i i votanţi cu
n o s c afacerile tot aşa d e bine , ca şi însuşi referentul. 
Afară de aceasta cu ban i pupi lar i nu admin is t re ru 
aceştia se adminis t rează pr in oficiul cassei orfanale 
orăşenesci . 

Dacă cu toate că afirmările, cari fo rmau baza acu
zei p rocu ro ru lu i , n u au pu tu t fi dovedi te , acuzatul 
to tuş i a fost achitat de curtea cu juraţ i , aceasta e 
chest ia p rop r i e de judecare şi conşti inţă a juraţ i lor . 

E u a m fost da tor a-mi căuta reabili tarea cinstei 
m e l e personale . Satisfacţia aceasta a m pr imi t -o şi pen
t ru m i n e e destul . 

Iar d-lui păr in te Z . Murăşan şi soţii cari au voit cu 
toa tă puterea să m ă nimicească încercînd să-mi pă
teze onoarea şi să-mi răpească pîinea d e toate zilele 
le r ă s p u n d cu sfînta scr iptură, că »nu doresc moar tea 
păcătosului !« 

Sebeşul săsesc la 16 Mart ie 1909. 

Vasilie Aldea, 
senator orăşenesc. 

X Durerea de cap, ameţala, bătaia de inimă 
sunt urmările scaunului neregulat. Dacă în toată 
dimineaţa pe nemâncate vom bea J/ 2 pahar de 
amară Franz Iosef, ne scăpa de toate aceste 
boale neplăcute. 

X »Tokio« extirpător de bătături. Se poate 
folosi cu succes contra bătăturilor (la picioare), 
negeilor şi contra scortoşărei pielei. După o fo
losire de 2 zile ne scăpăm de durerea bătături
lor. — 1 dosă 50 fii. Pentru 60 fii. se trimite 
francat. Adresa: Tömöri Antal, Cegléd, I ke
rület. 

X Tot felul de chipiuri militare şi de alte 
uniforme, apoi ciacăi şi calpace din materia cea 
mai bună şi în preturi ieftine. Fabricate proprii. 
Weber Pál, măiestru specialist pentru confecţio 
narea chipiurilor. Caşovia (Kassa) Fő utcza. 

U l t i m e i n f o p m a ţ i u n i . 
Judecătorii procesului de înaltă tră

dare ameninţaţi cu moarte. 

Se telegrafiază din Zagreb: Judecătorii proce-
cului de înaltă trădare au primit o scrisoare ano
nimă în care sunt ameninţaţi cu moarte, dacă nu 
vor elibera fără întârziere pe cei 53 acuzaţi. 

La Belgrad se aşteaptă cu neastâm
păr răspunsul monarhiei. 

Se anunţă din Belgrad, că în cercurile 
diplomatice de acolo se aşteaptă cu nea
stâmpăr răspunsul monarhiei austro-ungare. 
Se comunică din sursă absolut autentică că 
ministrul de externe Milovanovits pregăte

şte un răspuns care va mulţumi întru toate 
pe d. Aehrenthal. 

Declaraţiunile prinţului Gheorghe. 

Prinţul Gheorghe a fost ieri la Milovanovici, 
căruia i-a declarat că guvernul e dator să lu
creze în conformitate cu hotàrîrile scupcinti. 

E c o n o m i e . 
Adunarea »Silvaniei«. Joi s'a ţinut adunarea 

generală a băncii «Silvania« subt presidiul d-lui 
George Pop de Băseşti, fiind de faţă peste 35 
acţionari. Adunarea a fost deschisă precis la 10 
oare şi după vorbirea preşedintelui s'a dat ce
tire raportului direcţiunei şi al comitetului de re-
viziune, care s'a aprobat şi luat la cunoştinţă. 
S'a purces apoi la stabilirea dividendei şi de
terminarea scopului spre care este a-să întrebuinţa 
suma provăzută pentru scopuri filantropice. Adu
narea a primit în această privinţa raportul direc
ţiunei. Cel mai însemnat punct a fost alegerea 
membrilor direcţiunei şi a comitetului de revi-
ziune, care s'a făcut prin şedule reuşind aleşi. 

In direcţiune: d. Florian Stan, canonic în Ora-
dea-mare, pe 3 ani, iar dnii : Vasile Pop, proto
pop în S. Oeorgiu, Vasiliu Pop, advocat Şimleu, 
Gheorghiu Maior june pensionat, Graţian Flonta, 
Alimpiu Barboloviciu, Augustin Marcuşiu, pe 6 
ani. In comitetul de reviziune : d. Florian Cio
can, advocat, Iosif Diamandi şef-contabil, Vasiliu 
Pătcaş preot, Antonîu Báliban preot, Dr. Mihai 
Pop advocat, Aurel Orian preot pe ö ani. A 
urmat apoi un prânz comun la «Hotelul naţio
nal». 

Târg de vite cornute de prăsilă per iodic 
în Sibiiu. AI XX-lea târg de vite cornute de 
prăsilă, periodic, subvenţionat de stat şi de co
mitat se va ţinea în Sibiiu în 29 şi 30 Martie a. 
c. şi va fi împreunat cu distribuirea de premii şi 
diplome de laude. 

* 

Târg n o u de ţară. In comuna Sălciuadejos 
(Alsószolcsva) comit. Turda-Arieş staţiunea de 
cale farată Turda, se va ţinea anul acesta escep-
ţional în Martie zilele de 29 şi 30 n., iar înce
pând cu anul viitor în fiecare an în 3 şi 4 Apri
lie şi în 19 şi 20 Octomvrie un târg nou de ţară, 
conces prin ordinul înaltului ministru de comer-
ciu subt Nr. 26196-1908. La târg se vor aduce: 
10-15.000 dărabe oi şi 4—5000 vite cornute. 
Cumpărătorii sunt rugaţi pentru cercetarea târgu
lui, unde vitele se pot cumpra cu preţ moderat. 

Piaţa de cereale din Arad 
20 MAN 

S'au vândut azi : 
grâu 400 mm. 
cucuruz 300 mm. 
săcară . . . . 
ovăs 
orz 

13-70-80 
6 - 9 0 - 7 -
Q-70-
7 - 9 0 -
7-ÔC— 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budape 
Budapesta, 20 Martie 191 

Grâu pe Aprilie 1909 25.62—25.64 
Săcară pe Áprüe 
Cucuruz pe Maiu 
Ovis pe Aprilie 

18.30—18.32 
14.56—14.58 
17.10-17.20 

ÎNCHEIEREA la 1 ORĂ şi jum. : 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost urnilo 
Grâu nou 

De Tisa — 26 K. 5 5 - -26 K. 85 
Din comitatul Albei — 26 > 15 26 > 50 
De Pesta — 26 > 2 0 - -26 » 55 
Bănăţenesc — — — 26 > 50- -26 > 80 
De Bacica — 26 > 3 0 - -26 » 70 
Săcară — — — — 19 > 70- -19 > 90 
Orzul de nutreţ,cvalit . I. 17 > -17 > 20 

> > calitatea a I). 16 5 0 - -16 > 80 
Ovăs » » I. 17 5 5 - -18 , _ 

> » » 11. 17 » 2 5 - -17 » 55 
Cucuruz — — 14 > 0 5 - -14 » 25 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut şi se află de vânzare 

librăria »Tribunei«: 

„Impresii de teatru din Ardeal" 
de Zaharie Bîrsan. 

Recomandăm cu căldură acest fiu 
mos şi interesant volum, în CARE S 

afirmă cu o nouă putere talentu 
simpaticului nostru artist. 

F*i~et:iil D coroane. 

Plus 20 f/Ieri porto. 

Redactor responsabil Constantin Save. 

Editor proprietar G h e o r g h e Nichin. 

Mamele lăptoase 
prin întrebuinţarea Emulsiunei SCOTT îşi narat 
şi îmbogăţesc efectul lăptarii. 

Eşofarea încetează, 
iar copilul se face mai trandafiriu,ml 

vesel şi mai plin de viaţă decumafosf 

înainte. 

In oricare stadiu critic al mal 
dă putere, curaj şi mai e şî de-un gi#j 
plăcut şi uşcr mistuibilă. I 

Preţul ana l f lacon veritabil 2 cor. 50 Ij 

De vânzare la toate farmaciile 
La cumpărarea Emulsiunei a se lua seamă 
marca metodului SCOTT •— care esle 

M o t o a r e de gaz aerian, de încălzit cu cărbuni de lemn, cocs 
şi cărbuni buni, cel mal ieftin mijloc, fără fum, miros şi pericol. 

Comsumarea pe oară de 0-8—2 fileri şi putere de un cal. 
M o t o a r e c i e b e n z i n a , şi locomobile de benzină cn 
cele mai favorabile condiţii de plată şi cu garanţiacea mai mare. 
C o n s t r u i r e d e m o a r a după sistemul cel mai bun. 

T I V A D A R H O F F M A N N 
inginer mebanic antreprenor de clădiri de moară, în (Szeged) 

S e g h e d i n . 



BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

1908. 
1 Martie. 

ţrjî4361o8 

1772323 

Í 3 6 3 i 3 7 
7581200 

17432246 
11999924 

115638508 
3243 121 
59294бЗ 
6*3205 

355302 
104944184 

4086661 
22565214 

; ^ 

40398О596 

12000000 
4 5 7 4 3 9 1 

3603940 
158203030 

6 5 5 0 5 1 

104944184 

403984596 

f. 

S I T Ü A T I Ü N E S U M A R A 

A C T I V 

{ 9 3 9 0 n 0 8 Reeerva metalici Aur. . 88722997 1 
38535000 „ Trate Aar . . . 3 8 3 8 6 4 2 0 / 

Argint şi diverse monete 
Portofoliu Roman şi Străin 

{ *) Impr. contra ef. pabliee . . . 1 I365300 î 
„ я я я în cont curent 16468721 j 

Fondări pabliee 
Efectele fondalal de réserva 

„ я • amorti sar ea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de imorimerie 
Gheltaeli de Administraţiaue 
Deposite libere 

„ „ A provizoria 
Complari carinţi 
Comptari de valori „ 

P A S I V 
Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă tn circolaţione 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Comptari cnrinţi 

„ „ „ & provizoria . . . . . . 
Deposite de retras 

Boomptnl 5°/,. •) Dobânda 5Va% 

1909. 
21 Februarie 28 Februarie. 

126944936 1 2 7 1 0 9 4 1 7 

I 1 8 5 2 5 9 1 2 2 1 6 1 3 
54471501 5 1 2 6 1 9 2 1 

27272694 27834021 

I1999924 i1999924 
15296433 15296433 
3187I2I 318712I 

, 5 9 7 1 2 5 7 5971359 
* 704293 7 0 4 3 1 З 

370031 377265 
105454494 103965244 

12656064 14433250 
29446186 30726183 

394960193 394088064 

12000000 12000000 
26380304 26380304 

3863598 3863598 
246660990 247200680 

600807 678238 

I 0 5 4 5 4 4 9 4 103965244 

394960 i93I394088064 

,000 pruni bosneaci altoiţi 
tru presădire, de specia cu fructe mai 

şi deosebit de frumoase, de coloare 
gră, care au fost premiate cu prima 
bmă a guvernului ţărei din Sarajevo, la 
loziţia din Viena, Budapesta şi la expo* 

universală din Paris cu medalia de 
nt 

Se află spre vânzare la 

bT. Kojdici, Brcka (Bosnia) 
din pepiniera proprie. 

CONCURS. 
lätmareana«, institut de credit şi eco-

WÉ, societate pe act ii publică concurs «un post de o f i c i a l dotat cu salar 
ie 1200 coroane şi adaus de saarînînţe-

fal tortelor; eventual pentru un post de 
practicant cu salar anual de 840 coroane. 
^ гшфіагіі neinsuraţi au cortel comun gra
dul osa institutului. 
fttnaltsul va fi definitivat în postul său, iar 

Scantul denumit de oficial stabil după un an 
robă prestat spre îndesiulire. 

tanti Ia postul de oficial au să docu-
praxă de cel puţin un an, iar ambii, că 

alvat cu maturitate o şcoală comercială 
că posed deplin în vorbă şi scris 

[română, maghiară, eventual şi germană. 
" intui ales poate ocupa postul imediat, 

este să-1 ocupe cel mult în 1 Iunie a. c. 
le înzestrate cu copiile de documente 

jtrimite în S e i n i (Szinérváralja) până 
ilie st. n. 

№i, la 9 Martie 1909. 
Direcţiunea. 

t|n candidat de advocat 
ci* praxu 

află aplicare imediat într'o cancelarie 
advocaţialâ. A se adresa la admini
straţia ziarului. 

PETRY ARPAD 
o r o l o g i e r şi m e h a n i c 

Oradea-marc — jfagyVârad, ţâKoczi nt 3. № 

0^ á 

t 
•jţ lari, ochiane, termometre, baro-
• Г metre, gradator medical pentru • 
Ф căldură şi ferbinţală, gradator # 
*W pentru spirt ş i aier, Ф 
•fi precum şi tot felul de artidii pentru fotografiat )ф 
фі şi primeşte repararea tuturor lucrărilor ce se ţin ^ 
2 de branşa aceasta cu preţuri ieftine pe 1. garantă. <J 

5? . Hf 

Recomandă a-
telierul său bo-

gat de oro 
loage, instru- Hfr 
mente optice Ф 
şi de fotogra-
flat; ţine în Hr 
magazin cele 

mai bune oro-
loage, oche- Ш 

CZECK R. 
SIBIIU —NAGYSZEBEN 
G r o s s c r - R i n g 19. 

n u;Q;t>,c;o o c a p о і : , о с o c o o t u 

Atelier fotograf ic 
— d e primul rang — 

aranjat după recerinţele 
cele mai moderae. 

Inmăriri după orice 
— icoană veche. — 

1 = 

„ M O L L Y " 
— In trei zile face manile — 
catifelate şi albe ca spuma. 

. ^ Ä A Ü f M a r c a înregistrata. 

l - l 
Acest conservat iv al 

mani lor , este c o m p u s 
din substanţe recunos
cute d e şti inţa cosmet ică 
modernă , ca ce le mai 
b u n e şi ino fens ive pen
tru catifelarea şi îngri
j irea mani lor şi întrece 
in efect, or ice alt pre
parat d e acest fel . S e 
întrebuinţează cu mult 
succes contra roşeţe i 

Preţul unui 

mani lor şi contra tuta» 
ror altor efecţiunl a pie
lei mani lor . 

„Molly" es te un re
m e d i u exce lent pentra 
mani le cari s e o c u p ă 
regulat cu lucrul d e 
c a s ă ; m o a i e p ie lea î n 
scurt t imp şi dă mani
lor o albeaţă foarte plă
cută. 

f lacon 1 cor. 
S e p r e p a r ă ş i s e v i n d e l a : 

Drougeria şi parfüméria 

NESTOR HANZU 
Arad, Weitzer János- uteza 2. 
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ГйАЪВГ SZÜBOTHÄ SÁNDOR agt f ta 
p r e g ă t i t o r d e o d ă j d i i ş i a d j u t u r i b i s e r i c e ş t i . 

Intamaiit la 1883 Telefon pentru somit, ţi oras 498. 
Liferantul excel. Sale episcop Dessewffy din Cenad 

T 1 M I Ş O A R A - C E T A T E 
în coltul străzii Lonovics şi Jeno főherceg vis-à-vis 

de hotelul < Hungária*. 
Recomandă magazinul său bogat în atenţiunea 

binevoitoare atât a preoţimei cât şi a acelor, cari 
voesc să cnmpere pentru biserici capele, sau socie

tăţi de înmormântare 

odăjdii, steaguri, cruci 
statue sau altfel de adjusturi bi

sericeşti 
tot astfel marele său asortiment pentru materiale 

necesare la formarea adjustărilor bisericeşti. 

Pentru lifer&rile mele Iau răspunderea 

Servesc bucuros cu catalog i instre! 

Premiat e a medalia cea mare la eip. milenară din Bpesta în 1 8 9 6 . 

Turnătoria de clopote. Fabrica de scaune de fer pentru clopote, alui 

ANTONIU N0V0TNYTIsr-
Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum Ia turnarea 
de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armo
nioase pe garanţie, de mai mulţi ani provăzute cn adjustări de fer 
bătut, construite spre a le întoarce în uşurinţă în orí-се parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare. 
Sunt recomanda- рт ПППФРТ F P Ü Í T D Í T Ü dânsul in
te cu deosebire u L u T U l I b b u A U r î l i u ventate şi pre
miate în mai multe rânduri, eari sunt provăzute în partea snperioară 
— ea violina — cu găuri ca figura 5 şi au un ton mai intensiv, mai 
adânc, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă decât 
cele de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 klg. este 
egal în ton cn un clopot de 461 klg. patentat după sistemul vechiu. 

Se mai recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de s i re stă
tătoare,— spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut 
—• ca şi spre turnarea de toace dc motal. Preţ-curanturI ilustrate gratis. 

Piane şi harmonice. 
I In salonul de piane 

F.A.KauIfmann 
Sibiiu, Gr. Ring 14 

se ţin plane numai delà firmele cele mai renumite 

„Zeitter şi Winkelmann", Braunschweig. 
F. Robert Beinhold, Viena. Belehradek, Viena.— 
»Lauberger şi Gloss", Viena. Kotykievicz, Viena. 
A. Petrof, Königrätz-Viena. Estey-Organ, Londra. 

R e p a r a t u r i s p e c i a l e s o l i d e ş i g a r a n t a t e . 

G E R S Î E N B R E 1 N TAMÁS és TÁRSA 
C î e l d i n t a i u a t e l i e r d e p i e t r i m o n u m e n t a l e a r a n j a t 

c u p u t e r e e l e c t r i c a . 

măiestru de monumente 
şi pietri de cimitir — 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 
Din pietri de mormânt magazina se află în 
Kolozsvár , Ferencz József ut 25 . 

Cancelaria şi magazinul central: 

Kolozsvár, Uézsma-и. 21. 
T e l e f o n 6 6 : 2 . 

Nagyvárad, Nagjszeben, Déva şi Bánpatak. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa p. si 
mei muşterii şi damelor, că în prăvălia ma 
au sosit 

pentru sezonul de primăvara 
c e l e m a i n o u i 

pălării de modă, 
Când rog binevoitorul sprijin al publi

cului îl înviî a-mi cerceta prăvălia de modl 

Cu stimă 

Lázár Cz. Tamás Gézáné 
prăvălie de pălării de m o d ă pentru dame 

Arad, Andrássy-tér Nr. 13. 

Invenţ iun i 
maree dc scutire ji scutiri de mustre 
patentează şi valorizează în diferite state 

PATAKY VILMOS 
- procurator d e patente diplomat — 

Budapesta, IV. Esbii-ut 3 
Nrul telef. 89—22. — Birou de paten

tare propriu în ţările străine. 

Berlin W. Leipzigerstr. 112. 
P a r i s 5 8 , Bue Lafayette. 
— Amsterdam, Kaisergrackt 209. — 

Decorat cn meda l i e la expoziţ ia din 1907 In Pécs . 

G E O R G E S T A H L 
lemnar de mobile şi edificii — L U O O î Ş . 

î ş i recomanda on. pu
blic din Lngoj şi jut I 
m a r e l e m a g a . 
z j n d e m o b i l e j 
fabricaţia proprie din | 
Str. Temnlom 15, 

Pace tot felul de lucruri peptru edifloli, 
parte mobilier de locuinţe, prăvălii , farmacii, 
semnul propriu sau dat, tu cel mai scurt timp. 

unde ţine In 
mobile de IăcăM, 
©dai şi salon, precum ji 
mobile tapesiate pană 
la cele шаі Іошве. 

aşa d. e. tapete, mal de-
biurouri şi şcoli , dupa de-

Ѣ m 

t 

K A T Z K Y A N T A L 
atelier mehanie de maşini de cusut 

si biciclete 
T e m e s v á r , B e l v á r o s 
L o n o v i c s - u . 6 s z . ( intra
rea prin partea str. Jeno föherozeg). 

Se angajază să repare şi să procure maşini de cusut, тщЫ 
de împletit ciorapi, biciclete motoare, automobile, gra-
mofoane şi maşini de scris, precum sonerii electrice prepa
rarea telegrafelor de casă şi Introducerea lor. 
Ţine în deposit maşini de cusut vechi şi 
biciclete, tot aşa gramafoane şi părţi sepa

rate de maşini de cusut şi biciclete. 
Mare asortiment în plăci româneşti pentru gra-
mofoane cu diametru de 25 cm., 4 cor. 60 ül. 

Preţ cnrent gratuit şi porto franco. 

TIPOGRAFIA OEOROE NICHIN — ARAD 1909. 


